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Társadalmi és szépirodatmi hetilap 
Megielenik minden szombaton 

eurúnai raalciú voresége. 
A pacifizrmus és a demokrácia eszméje lassan 

de biztosan közeledik a megvalósulás felé. Min- 
denütt az egész világon olyan eszmék vannak 
elöretörőben, amelyek előbb utóbb az emberi- 
ség jobb társadalmát fogják megvalósitani. Ez 
természetesen nem fog menni minden zökkenés 
nélkül. Az évezredek óta uralkodó kapitalista- 
osztály kézzel lábbal kapaszkodik a régi világ 

korhadt oszlopai – utolsó maradványába. A 
Háboru és Béke kél itt irgalmatlan harcra az eljö- 
vendő napok tengerében. A fegyvert fogó, és 
gyilkoló militarizmus kél itt birokra a szerszám- 
forgató, és jólétet teremtő dolgozó társadalom- 

mal. Egy bizonyos, hogy a letünt viágnak utolsó 
keresztesháboruja ez, és a jövendő dolgozó 

társadalomnak pedig szent harca indul meg a 
mének jesívéti örök békéjéhez. 

Az ol nép még csak nemrég mondott 
itéletett Bakdvin urék sorompós és uj háboru 
magvát hordozó politikája felett. Az angol dol 

gozók belátták, hogy az emberiséget ebből a 
rettenetes kátyuból csak a békés nemzetközi 

politika utja mentheti meg a végső katasztrofától. 
Az angol munkáspárt pedig hatalomrakerülése 

után azonnal békésfelhivást intézett a világ összes 
államához a testvériesség érdekében. 

Németországban a Vilmos császár , földi 
uristen" volt hazájában szintén most zajlottak 
le a választások. Az eredmény itt is meglepő. 
A régi katonai klikk háborus uszitó imperialista 

tábornokai ezt a csatát is elvesztették. Alig kerül- 
tek be 15-en a parlamentbe. Ez azt jelenti, 
hogy a német nép egy százaléka sem helyeseli 
a Hindenburgok és Ludendorfok háborus, pusz- 
titó politikáját. Jobban mondva annyit jelent, 
hogy a dolgozó német nép megmutatta, hogy 
nem lehet többé őket soha idegen célokért 

vágóhidra küldeni. 
A francia nép, a nagyszerü, és szabadsá- 

gért való harcban gazdag francia nép is itéle- 
letet mondott. Poincare véres ,„letiporom" poli- 
tikája felett mondott verdiktet Franciaország dol- 
gozó népe. Az utolsó választásán megmutatta, 
hogy elég volt a vérből és rombolásból nincsen 
többé semmi szükség arra, hogy lövésre készen 
tartott fegyverek millióval tettegtessék az egész 

világot. 
A dolgozó nép nem akar háborut. A dol- 

ozó nép csak dolgozni akar, és testvériségben 
élni minden féle népel az egész világon. Ezt a 
kifejezést érvényre is jutatta azokban az államok- 
ban, ahol legutóbb reábizták a saját sorsa elin- 

tézését. Kezökbe vették az életüket és most az 
egyszer annyi sok rossz demagógia és félreve- 
zetés után tényleg emberit cselekedtek. Nem 

rabok: ezek emberek akarnak lenni. Békét és 
testvériséget akarnak, és ezért megemelhetjük 
előttük büszkén a kalapjainkat. M 

Hirdetmeny. 
Tudomására hozzuk az összes volt Osztrák- 

ftagyar adskrekbel önkéntéseknek és zászlósoknak, 
hogy a nem jelentettek be 
a kenak helyzetnket azonnal lent be a hadki- 
egészitési kerület utján ügyminiszteriumnak. 
Mellékelve az összes azolvanya amelyek igazolják 
a rangfokozatát. 

Azon egyének akik okmányaikat kiegészités vé- 
gett visszakapták azonnal visszakel küldjék a had- 
kiegészitő parancsnokságnak, amenyiben ezen ok- 
mányok előterjesztésére a legutolsó kitüzött idő. 
Azok akik kérvéryeik pekdeecivel késni fognak 
többe nem lesznek tekintetbe 

tegenter em da Reorutare Oradstia 
olomyjezuk s, k. 

Levél a szerkesztőhöz, a loneai bánya- 
légrobbanásról. 

Petel Aladár loneai bányászcsoport elnök levele 
és jóakaratu felhivása a munkássághoz. 

Igen Tisztelt Szerkesztőség ! 

A Lónea telepi államibányák II számu csimpai 
üzeménél e hó 17-én reggel bányalégrobbanás követ- 
keztében 5 szegény munkástársamat hozták ki megper- 
zselve a II számu aknából, ahol az első segélyt Dr. 
Sándor Cassa-Cercuala-i orvos nyujtotta a szerencsét- 
lenül járt bányászoknak A ,Zsilvölgyi Napló" azonnal 
foglalkozott az üggyel de természetesen a szerencsétle- 
nül jártak bemondása alapján. Legyen szabad azonban 
nekem az alábbiakat közölnöm : 

A szerencsétlenség történte után azonnal egy bizot- 
ság szált ki a szerencsétlenség megvizsgálására. A bizott- 
ságba benne voltak; Socol bányaigazgato, Iliánt üzem- 
vezető, Moldovan bányamester urak, valamint e sorok 

irója. A bizottság azonnal érdeklődött, hogy-hogy tör- 
tént a szerencsétlenség ? A szerencsétlenül jártak azon- 
ban — szomorun kell, hogy megallapitsuk – a kihalga- 
tásnál egymást cigarettázással vádolták, amit a zsebükbe 
megis találtak, gyufát és egy kevés dohányt is. 

A bizottság lement a bányába, ahol a szerencsét- 
lenség történt. Szinhelye a nyugati széntelep tőhelye, 
ahol körülbelül négy fejtési üreg van ahonnét a szén 
ki lett termelve. Ezt az üreget tömedékelni kell, hogy 

ne legyen később egy bányatüz kiinduló helye. Erre a 
munkára lett beosztva Nagy Ferenc előmunkás 4 társá- 
val együtt. Ettől a helytől valamivel kijebb dolgoztam 
én még két társammal. szerencsétlenség reggelén 
mikor munkába mentem s mivel tudtam, hogy robbanó- 
lég van a dolgozó helyen azonnal megindítottam az 
ottlévő ventilátort. Leültünk a ládára és megpihentünk 
mikor egyszer csak erős légnyomás üti meg a fülemet 
Mikor arra néztem ahol Nagy dolgozott, már jött is a 
tüz kifelé. Annyi időm még volt, hogy kiáltsak a társa- 
imnak, hogy feküdjenek le gyorsan. (A gyengébb rob- 
banás alkalmával ugyanis, ha a bányász letekszik a földre 
ugy könnyebben menekülhet meg az égő levegőtől - 
Szerk) amit mindnyájan megtettek és igy mi megmene- 
kültek az égés veszedelmétől. A tüz elvonulása után 
azonnal elmentünk keresni Nagyot és társait. Ezek azon- 
ban mánr futottak jajgatoa, és hátukon égett a ruha, 
valóságos élőtákívák voltak valamennyten. 

Mi azonnal hozzátogtunk a tüzet eloltani rajtuk, 
de az összeégéstől már nem lehetett őket megmenteni. 
Majd a kisegitésük után visszamentünk a bizottsággal a 
helyszinre, ahol Oprisa lövőmester egy ctigarettatárcát 
talált, valamint 5 szál gyufát és egy össze morzsolt ciga- 
rettát. Ezekután tehát csak arra a megállapításra juthat- 
tunk, hogy a robbanást a cigarettázás okozta. 

Ezért itt e helyen is kérjük a bányaigazgatóságot, 
hogy még fokozottabban ellenőrizzék az embereknél a 

dohányzást, egyben a bányákat még több szellőztető 

készülékkel lássák el, hogy a jövőben mennél kevesebb 
szerencsétlenség t rduljon elő. 

z összes munkástársamat pedig felhivom, hogy 
mindenki kimélje meg az életét, és netegye kockára egy 
rongyos cigarettáért. Az öreg bányászoknak figyelmez- 

tetni kell minden munkást, hogy a bánya egy sötét 
pokol és egyetlen gyufaszál elég ahoz, hogy száz meg 
száz ember halálát lelje benne. Csak kevés hijja most 
is, hogy nem heverünk mindannyian holtan akik ott dol- 
goztunk És véletlen szerencse, hogy nem maradt száz 
árva és özvegy kenyérkereső nélkül. 

Addig gondoljunk az egészségünkre és életünkre 
amig meg van. Velünk ugysem törődik a társadalom, 
tehát netegyük kockára egyetlen piszkos cigarettáért 
magunk és családunk szomoru életéb 
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Lonea, 1024 május 26. 

A szerkesztő ur hive : 

BPetel HAladár 

bányamunkás elnök. 

Munkástársaim ! 

szeRKEsrTŐsSÉG ÉS KiaDÓMIV.: 

Strada Cimitirului (Temetö-u.) G. 

Lejtőn az Élet. 
A ma élő embergenerációnak szomoruan jelen- 

tem; reményünk a jobb a könnyebb élet után nap- 
ról napra tünik Hetedik éve a vérontás után várjuk 
a jobb napokat, a gazdasági főllendülést és hiába. 

Hiába várja a polgár és hiába várja a munkás és 
hiába, az ifjuság amely ezekben a letargikus nyomo- 
ruságteljes években csak, hogy éppen él egyik nap- 
ról a másikra. 

Minden amit Európa és a világ gazdasági 
konszolidációjáról irnak; hazugság. Gaz, farizeusko- 
dás altatása egy szerencsétlen embertőmegnek, amely- 
nek élet nivóját lezüllesztették, megnyomoritották. 
Valamikor is fájdalmas volt végig nézni a fonák és 
bünős társadalom szerencsétlenjeinek vergődését. 
Ma ezeknek sorában kisajtolt izmokkal az aggkori 
rokkantság nyomor sziptomájával ezer pária halad. 
Ö eg, erőtlen munkások, akik könyörögve kutatnak 
munkaalkalom után ötven-hatvan évükkel, és koldus- 
ként kibuknak az erősebbek előtt, mert nekik a munka, 
az élet nagy rabszolgavásárán már lejárt. 

És az ifjuság ? Még ezeknél is szerencsétlenebb. 
A gazdasági leromlás nem engedi meg, hogy a mai 
fiatal munkásgeneráció egszisztenciát tudjon teremteni 
magának. Hány szegény hivatalnokleány kell lekör- 
mölje ifju éveit az irógépek és az iróasztalok mellett, 

kilátástalanul, mert az „álomlovag", aki mellett életét 
leélné, késik és jaj dehogy mer ma arra gondolni, 
hogy nyomoruságos, egyik napról másikra való bizony- 
talan kenyerét vele megossza. Egyik baj szüli a mási- 
kat - a családi együtérzés is felbomlóban van. A 

több gyermekes hiva alnok, vagy munkásapa bizonyos 
nevelési korhatár után direkt ellenszenvvel nézi 
gyermekét, a leányt azért, mert nem bir fökötő alá jutni 
s az ő nyakán ,élősködik", a fiut pedig azért, mert 

hiába várja tőle a fölnevelési kamatot. A szülők 
és a gyermekek között tehát egy allatomos harc 
folyik sokszor tragikus kirobbanásokkal. A kenyér- 
harcoknak, a megélhetésnek ez a családi életbe oly 

nagymértékban tértnyerő tendenciája hozza azután 
magával a csalá li együttértés és szeretet hanyatlását 
Ezer, százezer olyan család van a proletár háztartá- 
sokban ahol már csak a név meg a megszokottság 

tartja együtt a családtagokat. A főlrajzó prostitució- 
nak is elnduló fészkei ezek. A leány gyermekek meg- 
unják az otthoni szekaturát és valamelyik koborló 
alkalom pré lául ejti őket, s ez a mai farizeus morál 
mellett ujabb szerencsétlenséggel szaporitja a könyör- 
telen sorsot. Vannak azután olyanok akik óriási har- 

cot vivnak magukban a beléjik nevelt morál ,tiszte- 
séges" fogalmaval s a fiatalság rohanó évei közben 
ráeszmélve kilátástalan életükre minden konvencióval 
szakitva prédául dobják magukat a prostitución keresz- 
tül való vigasztalan kenyérkeresetnek a társadalom 
bünös aszisztálásával amely galádul elitéli őket, de 

emberi segitséget nem tud nyujtani nekik. Tragikus 

lelki meghasonlások korszaka ez s magán viseli egy 
lezüllésnek indult társadalom bélyegét. 

A polgári lapok nem bolygatják ezt a kérdést, 
tudatosan elhaladnak felette. A kormányok a gazda- 
sági csőd eruptiv erőinek feltartóztatásával vannak. 
el foglalva s apró marakodásokban egy, egy tőkés 
csoport vivja kisded harcait a munkanélküli jövede- 

lem zsiros koncáért. Az összeség pedig az egyéne- 
ken keresztül pusztul. A technika hatalmas alkotásai 
mellett, amelyek igazságos alkalmazása folytán milliók 
boldogulása volna elérhető – az emberiség a társa- 
dalmi meg bomlá hoz jutott el, ennek odiumát azok 
viselik legjobban akik a legkevésbé bünősök. Meg- 

oldás pedig nincs, de a társadalmi állapotok elfajulás. 
még hallatlan méreteket fog ölteni. Amilyen vigi sz 
talanul hat az, hogy az ifjuság elsorvad, s 
len lesz a kenyérharcban. Amilye 
a proletáriátus nő tagjainak a prostit 
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sodrodása olyan vigasztalan az emberiség jövő sorsa 
is. Mert jövője egy olyan társadalomnak ahol ennyire 
nem jön számitásba az egyén ahol naponta a kis 
egzisztenciák oly elrémitő tragédiáit kell megérjük 
— nincs És ézt annál bátrabban jelentjük ki minél 
kevesebb hajlandóságot látunk a sorsok intézőinél az 

emberi boldogság egyengetésére. Ez az egész világ- 
nak szól! És nem osztályoknak és nem kasztoknak. 
A mai állapotok mellett teljesen tehetetlennek látjuk az 
emberiséget abból a szempontbóh hogy sorsán javi- 
tani tudjon. 

Hiába vannak nagy emberek. hiába vannak 
technikai vivmányok, tézisek és hipotézisek hitek és 
filozófiák. A ma embere sokkal jobban el van vadulva 

lelkileg semhogy önzetlenül javitótendencióival az 
emberi élet katasztrófájának utjába tudna állani. E 
kijelentésnek pedig a megcáfolására még nem született 
ember ! 

Evien. 

Felemelték a nyugdijat a „Petrosani" 
szénhányák munkásainak. 

(Petrosani, május 29) Lapunk egyik elegutóbbi 
számában bőven foglalkoztunk a nyugdijas munkásság 
szomoru helyzetével. Megirtuk akkor, hogy a Cassa 
Cercualahoz befizetett milliókból, a dolgozó munkásság 
csak kolduspénzt kap megrokkanása esetén. Megirtuk 
akkor, hogy a Zsilvölgyében egyedül a ,Petrosani" 

szénbánya volt az, amelyik némileg javitani akart a 
munkásságon. De sem a loneai, sem a Lupeni Uri- 
kányi bányák nem hajlandók a nyugdij felemeléséhez 
hozzájárulni. Erre pedig égető szükség van. Szükség 
van azért is, mert a nyugdijas munkásság a 
nevetséges nyugdij összeg mellett akár ma is koldulni 

mehet. Már pedig ugy hisszük, hogy ha jó volt 
harminc negyven évig dolgozni, ugy legyen jó annyi 
keserves munka után a nyugdijból megélni is. Első 
kellett volna, hogy legyen a felemelésben a lupenii 
bánya, ahol legtöbb özvegyet és ár vát hagyott a leg- 
utóbbi rettenetes szerencsédenseg is. 

A ,„Petrosani" szénbánya igazgatósága az elmult 
héten tudatta az összes munkássággal, hogy folyó évi 
május 1-étől az összes munkásságnak felemeli a nyug- 
diját kilencszeresen. A felemelés érvényes már május 

hónapra is, és olyanformán történik, hogy minden 
munkás fizet havonkint egy százalékot az alapfizetésé- 
ből a nyugdij alapra. Ez az összeg kitesz havonta 
70 ezer leit. Ehez hozzájárul a társulat ugyanennyi 
összeggel és ebből fogják fzetni a felemelt nyugdijat. 
A nyugdijtervezet ugyanis az, hogy rendes alapszabályt 
fog kidolgozni az igazgatóság és jóváhagyás végett 
beterjeszti majd az illetékes minisztériumnak. Ennek 

az alapján fog dolgozni a nyugdijintézet. A nyugdi- 
jasok továbbra is fogják kapni azt a nyugdijat a Cassa 
Cercualatól, amit eddig kaptak, a többit pedig, illetve 
a felemelt kilencszeres összeget a társulat fogja ki- 
fizetni már a legközelebbi nyugdijkifizetésnél. 

Andreescu operaénekes 24-éeste Lupeni- 
ben a Román Casinó helyiségében tartotta meg egyetlen 
dalestélyét, amelynek minden számát a közönség zajos 
tetszésnyilvánitása kisérte. 

HIREK. 

Szerkesztő: Molnár Sándor. 

Szerkesztőség és kladóhivatal Petrosani Str. Cimltirulul 6. 

unkban megjelent cikkeket csakis lapunk megnevezésé- 

vel engedjük leközölni. 

Előitzetéseket és hirdetéseket eliogad: 

Petrosaniban: Grósz Vilmos hirlapárus!tása. 

Aninoasan: Simon Gábor kereskedő 

Lupeniben: Réthi Gyula szerkesztőnk. 

Valamint a ktadóhivatal Petrosaniban. 

A kolumbácsi légy 
Kábult fáradsággal feküdve ágyamon egyszere 

csak kisértetként szállott orromhegyére a kolumbácsi 
légy. Halálosan kifejlett példány volt kékes zöld 
szemei belé ba s ahogy szembe 
néztem vele hátamon átfutott a láz. Mélységes döb- 
bent pillanatok teltek el, s azután a kolumbácsi légy 

lélektépő vigyorgással kezdte élesiteni furóját mely 
hivatva volt életemet kioltani. Meredt nézése mozdu- 
latlanságra kárhoztatott, homlokomon kiütőött a verej- 
ték, agyam kezdett összekuszálodni. Vártam a ha- 
lált és ekkor megszólalt : 

— Ismersz-e nyomorult ? 
Nem birtam válaszolni Hangok nem hagytak 

el ajkam a rémületben. Tovább kinzott : 
— Te irod azokat a cikkeket, a világháboru, a 

kapitálizmus, a nyomoruság ellen? Te szavalsz 
mindig békéről, szeretetről, te szavalsz, te disznó ? 

Nem feleltem, amit ő konokságnak tudhatott be 
mert gyengé len beledöfködött orromba. 

— Ne miért nem válaszolsz hős legény ? Most 
szavaljál békeapostol, amikor az orrodon ülők a fu- 
róval. Most nem vagy hős? Most nem vered melled 
elv k celkeglaval ? Most nem folyik tolladra az árvák 
önny 

. És a spirálmenetü furó kétméterre hatolt 
husomba, 

Lassan dagadni kezdett orrom. Először egy 
szafaládét utánozott de végül is a lopótök tetszett 
neki és sikerült elérnie méreteit. A kolumbácsi légy 
kéjelegve szemlélte mindezt s időnként morfondirozva, 
cen iméterrel kezében figyelte munkája eredményeit. 

— Megfogsz rohadni fiatal ur! Hős pacafista 
(gy mondta pacafista) Árvák és nyomorultak vigasz- 
talója. Adok én neked lázadást! Ha a törvények 
nem tanitottak rendte, megtanitlak én ! Micsoda szép 
hulla lesz belőled 

Istenem, omlottam magamba, — meg fogok 
halni. Minden ellenségeim kolumbácsi legye fog meg- 
ölni. Eltünök a földszinéről akkor amidőn kint lombo- 
bosodnak a fák. Május van, madárdal, kikelet és 
tegnap vettem egy pár bagaria cipőt amelyik még 
nem is volt a lábamon, fekete ingemről nem is be- 

beszélve amelyet még csak egy párszor huztam fel.. 
Meg fogok halni. A végzet itt ül az orromon a furó- 
val, Itt ül az orromon a kolumbácsi légy, amely 
halálomat akarva kárhoztatja, hogy küzdöttem a nyo- 
morultakért, hogy pacifista, testvériséget akaró 
voltam.. 

És nem földi hatalom győz le, hanem egy ter- 
mészet fölötti erő, kolumbácsi légy alakjában kárhoz- 
tatja eszméimet, hát hol itt az igazság ? Vagy ta- 

lán téves utakon jártam ? A vérontást kellett vol 
diesőitenem ? 

abból 

rromnra. 
Szememet az isszonyatos ütéstől elboritotta kö 

és körülnéztem a szobában. Rettenetes 

Hiába nó, nem jó lefekvés előtt annyit zabálni. 
(Evien 

Mihály, Zsilvölgyében élő tehetséges fiatalembernek eg 
dombormüvéről való reprodukcióját. A dombormü 
huszadik századbeli ember elvadultságát, 

bormünek kétségkivül legértékesebb alakja a vértől 
párolgó karddal fölfelé törekvő huszadik századb 
ember, 

khozta. Minket minden esetben örömmel tölt el, 

a manapság elburjánzott irodalmi, müűvészeti és egyébb 
szájhősködések mellett. 

birtokában van. 

nagy pompával mentek végbe a Zsilvölgyében. Petro- 
saniban reggel 10 orakor bányazenekarral élén hatalmas 
ünneplő menet - amelyben az ipartestület tagjai, a bánya- 
igazgatóságok, az előljáróságok, 
vettek részt 

részvétele mellett. 

emlékbeszédek keretében áldozott a város közönsége a 

disszel és lelkesedéssel ment végbe. 

ság tudomására hozza a bányánál dolgozó összes 

alkalmazottaknak, hogy ezen jelentkezésen nem 

kell jelentkezzenek mert valamennyit hivatalbol 
fogják összeirni, házról házra járva. 

Avram lancunak a románok nemzeti fiösének 
akiről még eltogult történet irói is mint nemes lelkü 
emberről emlékeznek meg — mint értesültek emlék- 
ünnepélyt rendez a helybeli románság t. h án kaba- 
réval egybekötve. A müsor számok kyna és magya- 
rul lesznek leadva s a rendezőség annál is inkább kér 
tömeges megjelenést mert a betolyt jövedelmet egy szo- 
bor alapja javára fo ditják 

Esti Ltoyd. Románia legjobb közgazdasági napi- 
lapja. kgg megelőz minden más lapo 

s estét csak egy üveg Bese0 likör- 
rel szerezhet tegáak 

1RODALOM 
Május. 

Oly szép vagy, mint asszonyom haja. 
Oly szép vagy, mint asszonyom keze. 
Oly szép vagy, mint asszonyom arca. 
Oly szép vagy, mint asszonyom szeme. 

Oly szép vagy, mint aranyköves gyürü. 
Oly szép vagy, mint ékszer női nyakon. 
Oly szép vagy, mint hajnali napsugár. 
Oly szép vagy, mint piros vér a havon. 

Oly szép vagy, mint halk zongoraszó. 
Oly szép vagy, mint szerelmes nyári est. 
Oly szép vagy, mint szerelmi mámor után 
Égő, pirosló, selymes női test. 

Molnár Sándor. 

Emlék. 
Ernest Loy. 

. Akarlak, ujra visszavágyiak, 
Előttem mindig az arcod, 

mon érzem nem muló emléked, 

utolsó csókod. 

Gondolok rád, . .. sorvasztó lázak 
Viharjai dulják szét a lelkem 
... Én benned a végze szikráját leltem 

Az utolsó este . 

Nem látlak már ... Messzi idegenből 
Hangod ezüst szava szivembe szakit 

És elkisér kétségbeesetten, 
Meddő vágyakozásban: utolsó csókod. 

Lugos, 1923. 

Én ezt az Istent imádom! 

Ugy Isten lehet az . .. Villámló, hatalmas, 
Bünt nem akaró, örök, időtlen, 
Szeretheti a népek ezreit oltárjaikkal 
Hol tömjéneznek neki mellüket verve, 

. Hát csak imádják ezt az Istent. 

Én máskép hiszem. Ösz öreg ember, 
Aki kedvét leli gyermekeiben, bennünk, 
S akit bá:hogyan is megbántunk 
Önző kis szivünkön kacag 
És szeret. 

Én ezt az Istent imádom ! 
Evien. 

Jöjj Sors.... 

Jöjj Sors, jöjj! és hozz tündérmeséket, 
és adj mindent: amit adni tudsz! 
Hitesd el, hogy boldogság az élet, 
hitesd, hitesd, hogy nem hazudsz. 

Avagy hulljon fájö-könnyek árja 
napjaink száraz kenyerére, — 
Hitesd el akkor is velünk, hogy 
cukortól édes annak ize. 

Jöjj Sors, jöjj... s hozz tündérmeséket, 
és adj mindent: mit adni tudsz! 
Tudiuk mi ugy is, hogy az élet 
muló, s minden, amit Te hazudsz. 

A Tavasz, a szerelem, sok-sok Igéret, 
mi szivünkre álmait dobálta. 
És véget ér minden, minden, minden 
ha átölel létünk bus magánya ! 

Jöjj Sors, jöjj1... Jöhetsz már bátran, 
fel sem vesszük a harcot már veled! 
Mert — legyen bár erős karunk s Hitünk 
a babért egykor mége te nyeredi 

(Petrosont, Máthé And 

állapitottam meg és azóta borogatást rakok az orromr 

a Vasárnapi Uiság e heti száma hozza Galló 

a vérontás 
jegyében induló törekvéseit szimbolizálja s egy müvész 
ember lebilincselő tehetségével van megalkotva. A dom- 

akinek arcára Galló, a vérben és a letiprottak 
jajszavában gyönyörködő vadság minden sziptomáját 

Galló dombormüve egyébként 
jelenleg egy Zsilvölgyében élő műpártoló uri ember 

A május 23-i egyesülési ünnepélyek 

Hasonló ünnepség volt Lupeniben, ahol a park- 
ban az iskolai dalárdák részvételével nivos szavalatok és 

nap nagy jelentőségének A Zsilvölgye többi részein: 
igy Vulcanban, Lonean stb. az évforduló ünnepe hasonló 

-A „Detrosani" szénbányamunkássá 
gának figyelmébe. Az állampolgársági jelent- 

kezéssel kapcsolatban a Petroseni városi ható- 

iskolák, egyesületek 

— indult a görög keleti templom felé, ahol 
hálaadó istentisztelet volt Este pedig a helyőrség nagy 

fáklyásmenetet rendezett a város közönségének osztatlan 
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A tupenii polgári iskola az elmult hét 

ntekén jól sikerüt műkedvelői előadást rendezett 

amelynek jövedelme a nyári kirándulási alap javára lett 

fordítva. Előadás alá kerültek versek, majd egy hábo
rus 

ma. Különösen sikert aratott a Cisler lda tanárnő 
vezetése alatt álló iskolai dalárda. 

A helybeti róm. kath. potg. fiuiskola 

mult vasárnap rendezett majálisa az anyagi és erkölcsi 

ker jegyében zárult. A nagyszámu közönség kelleme- 

n szórakozott a gyermekek majálisán, amelynek műsor 

ámaiból több a műkedvelői előadások szinvonalát 

esszefelül haladta és ez Lévay Lajos tanár érdeme, 
kinek fáradtságot nem ismerő agilitását a műértő közön- 

g hálás tapsokkal honorálta. 

veszedetlmes totvajnő. A helybeli rendőr- 

ég letartóztatta Moga Susana veszedelmes tolvajnőt, 

aki 14 ezer Leit lopott Neuman Liza petroseni-i lakos- 

(ól. A pénzt elég diszkrét helyen találták meg nála. 
Motozás előtt a tolvajnő szökési kisérlettel leugrott a 

rendőrség emeletéről, de sikertelenül. A vizsgálat letoly- 

datása után leszállitották a dévai ügyészségi fogházba. 
Ugyancsak a helybeli rendőrség letartoztatta Toblici Jont 
árom társával az egyik cinkostárs árulása folytán - akik 

bevallották, hogy Petroseniben kiakarták rabolni LöWVY, 
CGárdos és Hercz divatáruüzleteit. Deac rendőr prefec- 
ust éjjel tizenegykor költötte fel a tolvajbanda egyik cin- 
kosa és igy sikerült a prefectus rögtöni intézkedésével a 

tolvajbandát ártalmatlaná tenni. 
Or. Gruber tLeo a bécsi szanatórium volt orvosa 

négy heti tanulmány utra külföldte utazott. Ezen idő alatt 
rrendeléseit beszünteti. A fogorvosi müterme azonban 

ovábbra is végez rendeléseket. 
Korunk egyik tegjobb követelménye, hogy 

ruházatunk kifogástalanul elegáns legyen, ezt ugy érhet- 
jük el, ha ruháinkat Spitzer Ede (retroseni, Str. Regele 
Ferdinand 70), férti szabónál készitetjük, hol a legjobb 
és legfinomabb anyagból, legszebb kivitelben 302/, kal 
olcsóbbanykészül mint bárhol másutt. 

SPORT. 

Az elmult vasárnap a Camp csapata mérkőzött a 
Resicai Internacionál csapatával. A mérkőzés egész ideje 
alatt a Camp volt fölényben, de mégse hozta meg azt 
az eredményt, amelyet a Camptól elvárhattunk volna. 
Ezt bizonyitja az az öngool is, melyet a Camp egyik 
tulbuzgó tagja ,„rugott" a második télidő utolsó percében. 

A resicaiak nem érdemelték meg a vereségüket, 
mert védelmük igazán szép játékot produkált. Es kitar- 

fottak a második lélidő végéig. Ekkor azonban lankadás 
vett erőt rajtuk és közömoösek voltak a játék végén 
saját magukkal szembe. A Camp 3 goolját Veszprémi lőtte. 

A bányacsapatok közül a Dilja és Nyugati érdemel 
megemlitést. A csapat elég iól játszik, csak a djal 
kapus minden alkalomkor kitutássat veszélyezteti a kaput. 

A vasárnapi ények övetkezők: 

Petroseni : 

Schuszter. 
Dilja–Nyugati 3: 0. Biró: Krausz. 
Pelrila Petrila—Vasas 0: 0. A vasasok 0 tartalék- 

kal álltak ki. Biró: Munkácsi. 
Aninoasa: Keleti bánya-Aninoasa 3:1. Biró: 

Ágoston. 

Vulcanban: Házi futóverseny volt, amelyen a 

100-200-400 méteres futásban Gozon lett az első 

Mi tesz iunius 1-én Betroseniben ! 

Fél 5 órakor: Spárta CFR. Timisoara— Camp. 

3 órakon: Központi vasas—Vasas. 
Petrilán : Keleti bánya—Petrila. 
Hninoasan : Nyugati bánya–Aninoasa. 
az Csimpiaszon Románia Hollandiával mér- 

kőzött. Az eredmény 6:0 Hollandia javára. 

r yek a 
Camp-C. Ss l. R Resica 3: 1I. Biró: 

KÖZGAZDASÁG. 
Szakoktatás. 

Közgazdasági foglalkozásainknál békében is nyilt 
seb volt a tanitás kérdése; ma már az elhanyagoltság 
miatt gennyes lett a seb és az egész szervezetet a vér 

megrontásával pusztulás fenyegeti. – Radikális kura vagy 

operatióval a beteg még menthető. 
A modern orvosi tudomány a vérátömlesztést már 

hosszabb ideje teljes sikerrel használja. Ezt ajánljuk 
beteg közgazdaságunknak is: friss vért az erekbel — 
Vegyük elő a jövő generátióját és igyekezzünk oly elmé- 

leti tudást adni nekik, melynek segitségével megállhassák 

nelyüket a jövő nagy Közgazdasági Háborujában. 
A négy elemi elvégzésének tartama alatt már be 

kell oltani a gyermekbe a materiatizmust. - Nincs iga- 
régleknek", mikor ez elten tiltakoznak, gyermek 
usan ezzel sérelem nem esik. - Okkal-móddal 

ettel számoló tanitással kell a gyermeket 

középiskolai tanulmányokhoz, – és itt a 

legfontosabb, hogy az elméleti tanitást nyomon kövesse 
sőt lehetőleg vele lépést tarison a gyakorlati tanitás. 

Mindenütt vannak müűhelyek, üzletek, amit délelőtt 
tanulnak, azt délután maguk előtt láthatják a gyakorlat- 
ban. A régi, elavult tantervek is sejtették ennek a 
szükségességét a szünidei ányutak b tésével 

e ma a tanulmányut mindenna pi kell legyen. (A 
gyakorlati oktatás iskolapéldáját egy new yorki áruház 
adta saját alkalmazottai részére tenntartott tanteremben 

szinpadot emelt ott egy miniatür áruházat rendezett be 
ahol bemutatták, hogy miképpen kell a különböző gya- 

korlati szemléltetéseket felhasználni) - 15 éves korátó 
kezdve ujságot a kezébe adni, egyes czikkeket meg- 

magyarázni, könyveket kiválogatni részére szünidőre más 
' vidékre megfelelő rokonok — barátokhoz kü'deni, hogy 
látóköre nagyobodjon. - A nyelvek tényleges gyakorlati 

tanitására nagy sulyt fektetni. - Nem szabad a dogmák- 
hoz ragaszkodni. - Mindig a ,„maf és a „holnap" lebeg- 
jen szemünk előtt. És ha a régi idők el is mulasztolták 
az ifjuságot az életre nevelni, potoljuk ezt mi, kurzusok- 
kal, szakoktatással addig amig az állam is be nem látja 
ennek helyességét ugy az alsó mint a középiskolákban 
paralell az elmélettel, gyakorlatban is megmutatja a 

fejlődő léleknek az életet. 
Lássuk be, hogy a karaván halad és az ugatást a 

kutyákra hagyva, haladjunk vele. 
Felhivjük a Stfatult különösen Pop Emil elnők urat, 

tegye meg a kezdeményező lépéseket, teremtsen rendes 
módoru tanfolyamokat a kereskedő ifjak részére. Ugyan- 
ilyen felhivást adressálunk az Ipartestülethez is. Együttes 
munkájukat támogassa a hatóság, a szakszervezet, a sok 
bánya-, ipari- és kereskedelmi vállalat. Van elég szakem- 
berünk és pénzünk, a sikerhez csak a jóakarat és kitar- 
tás kell! — A sajtót készséggel bocsájtjuk rendelkezé- 
sükre mert evvel is halékonyan részt akarunk venni az 
ifjuság nevelésében. - A konjunkturáknak vége, jön a 
komoly munka, tessék dolgozni, tanulni és tanitani. 

Vy. 

APRÓHIRDETÉSEK. 
Apróhirdetés szavankint 3 lel, négyzetcentiméterenkint 1 lel. 

Kálvárián 190-es számu ház, három szoba, 
konyha, pince és csukott folyósóval etadó. Értekezni 
ugyanott. 

Fogtechnikus fiatal segéd azonnali belépésre 
áttast keres. Cim a kiadóban. 

Polgári, vagy kereskedelmi tskolát végzett leány 
helybeli irodában alkatmazást nyerhet. Ajánlatok, 
az eddigi müködés és fizetési igény megjelöléssel, 
„Irodista" jeligére a kiadóhivatatba küldendők. 

Autó személy- és teherszálíítást vállalok 
helyben és Petroseni–T.-jiu-Cralova között. torenzi 

atajos, Kendelfy-telep. 
Üztethelyiség főuton lakással bérbe vagy 

örök áron eladó. Ertekezni: Gyotcsistván, Lupeni. 

tobstein telep. 

szSZSZSZSZSZNSZNSZNZN 
Aki olcsó, tartós és elegáns cinöt e 

akar viselni, csak a 

e9 

„Turul 
cipőgyár 

elismert kitünő gyártmá- 
nyait vásárolia. 

Fiók: Petroseni fő-ut. 
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g petroseniben v a Fehér-féle ház- 

[I beköltözhető lakásokkal, 
—köztük egy 4 szobás azonnal el- 

s foglalható urilakással. 

és mechanikusnál 
kaphatók; uj és használt 

tén minden- 

Legelső petrosenli órás 

tean líel 
kerékpárok, vanrógépek ugyszin 
nemü kerékpánr és vannógép alkatrészek. 

Mindentéle speciális mechanikai munkák 
pontosan és gyorsan készülnek. 

Legjobb zseb és ébresztő órák raktára. 

Órajavitó mühely !- 
Strada Regele Ferdinand No, ől, 
Vigyázzunk a cimnre / 
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„ANCORA" 
„ANKER"" ,„DER ANKER 
biztositó Zsilvölgyi föugynöksége 

PEIROSENI. 

A társaság eltogad biztosításokat tüz jég, betőrés, 
lopás, baleset, szavatosság, üveg, szállitmány, uti- 
podgyász, automobil, ugyszintén életbiztositásokat 

a legkedvezőbb feltételek mellett. 
A társaság kartellen kivül áll ennek folytán dijté- 

telei oicsóbbak, mint a többi társaságoknál. 
A társaság a legelsőbbrangu angol, francia, dán, 
hollandtai, cseh és svájci viszontbiztosító intézetek- 
kel áll szerződéses viszonyban, ennek folytán a 

legmesszebbmanő garanciát képes nyujtani. 
Felvilágosítást bármely biztositási ügyben dijmen- 

tesen nyujt fenti igazgatóság. 

szőöőrméit 
molykár ellen megóvom 

Szőrme javitásokat és nyersbőrök kidol- 
gozását elsőrangu munkaerőkkel ellátva 
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jutányosan vállalok. 
Kincses Mihály szücs. 

Mindenféle 

maázolást és szobafestést 
pontosan és lelkiismeretesen vállal 

FLEISCHER, 
szobafestő és mázoló 

PETROSENI. 

— 
l 

— 

Weisz Manó 
kereskedelmi ügynöksége, 

Petroseni. 
A „Besco" Mmyosi likörgyár 

egyedüli vezérképviselöje. 
Elvállal mindennemü keres- 

kedelmi megbizást. 

sSs 
—————— 

—— 

Turisták kedvence 

a Kemény-féle huskonservek 
reggelire, uzsonnára, vacsorára, előétel- 

nek legolcsóbbak és legizletesebbek. 
Kaphatók: 

minden jobb füszer és csemege üzletben. 

Májnástétom, Haschee qulyások 
1/, M, kg.os dobozokban. 

Frankturti 
páronként és zárt dobozokban. 

Viszontelárusitók részére helyi lerakat: 

,„MERCUR" kereskedelmi áruügynökség 
és bizmányi vállalat, Petroseni. Talelm f. 

Indig Lipot 
Kárpitos és Paplan 

készitő 

Javitások és átdolgozásol 

jutányosan készülnek 

PBetroseni 
Strada Negele FPerdinand (Girdos mellett) 

kt
l
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dnsunti ructrilor t Valaa-Iulni A Blmyani oihályi btumá szürolkoret héptvénytársagá Holropan 
M FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA 

in Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben: Str. Mihal Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piacon. 

Face comert de mácelárie, mezeluri, III] IIII] Köt üzleteket et nagyban és kicsiny- 
brutárie, coloniale, manufacturá ben, . m.: mészárszék, felvágot- « 

TELEFON tak, , pékség, füszer és divatáru, tex- Cextte), tutun, sare, sápun, cereale 

c
s
 

BIROUL ti, trafik, só, szappan, termény és 
/ Si de ori ce alte articole necesare k minden más gazdasági cikkel ellát ) O. . —— 

gospodártilor mindenkit olcsóbban, mint bárhol [ : MAGAZIN 

No. 65. a világon. 
Vinde la toatá lumea, 
mail eftin ca ori unde! AM I — ontos kiszolyalási 

Szopafastési. mázo- 

INeisz Pál és Fja lást és poloskairtást 
: 

jutányosan vállal 

BÁRDI EMIL PETROSENI 
Str, Reg. Ferdinand. 

füszer. és gyarmatáru 
- 

: 
! 

: 
nagykereskedők 

x Alba-Iulia (Gyulafehérvár) 
t —— Derhy cinógyár 

THOMAS BENDER és FtAl : (volt Hungária) Sörgyára siziu. Fabrica de haine : ajánlja dusan 
Likör, szesz, sőr és mindenféle italok 
állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- F i felszerelt cIipő 

gyi lerakatoknál. Munkásrukasyár : és minden féle 

ee r m Clui-Kolozsvár sportcikkek 
No. 20. Telefon 57 Fábián Márton Str. Gh. Baritiu No. 12. : rna k t á rá t. 

zemuktmmsmercba mzzpommzagamtmtstm ztsmenettatsanmmammi memctmmmarmzenma ammmmziuzza mmmetzmtzermetemm zmzm ramadaztsemtaaaa zmmsrmr mmmbgm mamanamksttzi szgmmtegttoelttata 

zmsnm egtgsavman mekzzrazrumczmammmzraramremeazsuatzrercm memerzrmtavemeemez ———-——— 

Megérkeztek Lőviv sáNDoR versenyáruházába Petroseniben az összes nyári ujdonságok és minden más által forgalomba hozott áraknál olcsóbban kerülnek eladásra és pedig: 

Olcsó árak! Szolid 

szkeai 

Teljes tisztelettel : 

Löwy Sándor, Petroseni. 

Karton, jö mosó .mmtr. Lel 27 Eponge dupla szélés mtr. Lei 120 
Festő, jó mosó . .mmtr. Lei 37 Eponge francia, duplaszéles mtr. Lei 215 
Delain, jó mosó .mr. Lei 37 Lyberti sima mintákban mtr. Lei Ol Delain, francia imit. . mir. Lei 40 Lyberti ala selyem .mitr. Lei 125 ir ingek . . . mtr. Lei 44 Lyberti elsőrendü mintás . .mir. Lei 10 á 
zekb inge Te ! y e els felk ü mintás mtr. el 5 Füszer, termény Zefir francia .mtr. Lei 54 Francia grenadin .mtr. Lei 75 . Ágynemű canavász. mir. Lei 44 § Francia Marchizett duplaszéles . mir. Lei 145 - és mindenféle Freunsch ingekre. mtr. Lei Grenadin sima szinekben mtr. Lei 63 szeszes italok Eponge szintartó .mtr. lei O8 

: Megjegyezni kivánom, hogy ezen árak csak tájékoztatók, tekintettel arra, hogy még pár ezer cikkem eladása Hvan, miért is kérem a nagyérdemüű vásárló közönséget, hogy kirakataimat állandóan sziveskedjen v figyelemmel megtekinteni, a hol az ujdonságok állandóan változnak. Petroseni 

Bodega! Étterem! ! 
abakzeoaskmrakzeas 

ana I alkalmi vétel ? siháln. hathnnát r9. kutoraltáráta (lt. Torola Fortimni 
e o konyhaberendezések, haillitott butorok. 
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